

## भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में संयुक्त पंजाब की भूमिका

<sup>1</sup>राजेश रांझा, <sup>2</sup>डॉ. अजमेर सिंह पुनिया

<sup>1</sup>शोधार्थी, विभाग : इतिहास, एनआईआईएलएम विश्वविद्यालय, कैथल

<sup>2</sup>पर्यवेक्षक, विभाग : इतिहास, एनआईआईएलएम विश्वविद्यालय, कैथल

### Article Info

### Publication Issue :

Volume 6, Issue 1

January-February-2023

Page Number : 89-93

### Article History

Accepted : 01 Feb 2023

Published : 25 Feb 2023

**शोधसारांश** – भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन (1885–1947) में संयुक्त पंजाब की भूमिका स्वतंत्रता संग्राम के पथ को आकार देने में महत्वपूर्ण थी। पंजाब में एक संयुक्त मोर्चे के गठन, जिसमें हिंदू, मुस्लिम, सिख और अन्य जैसे विविध समुदाय शामिल थे, ने राष्ट्रीय संगठनों और जन आंदोलनों में सक्रिय भागीदारी को बढ़ावा दिया। यह लेख भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में इसके योगदान पर प्रकाश डालते हुए संयुक्त पंजाब की भूमिका के महत्व की जांच करता है।

**मुख्य शब्द:** संयुक्त पंजाब, भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन, विविध समुदाय, राष्ट्रीय संगठन, जन आंदोलन, भागीदारी, योगदान।

### परिचय:

भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में संयुक्त पंजाब की भूमिका अत्यधिक महत्वपूर्ण है क्योंकि यह स्वतंत्रता की खोज में एकता और सामूहिक कार्रवाई की शक्ति का उदाहरण है। संयुक्त पंजाब का तात्पर्य सांझा राजनीतिक चेतना और लक्ष्यों के साथ हिंदू, मुस्लिम, सिख और अन्य सहित विविध समुदायों के एक साथ आने से है। इस एकता ने भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में पंजाब की सक्रिय भागीदारी में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

संयुक्त पंजाब की भूमिका दो प्रमुख पहलुओं में प्रकट हुई: राष्ट्रीय संगठनों में भागीदारी और जन आंदोलनों में योगदान। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस जैसे राष्ट्रीय संगठनों में पंजाब की सक्रिय भागीदारी ने राष्ट्रीय आंदोलन के एजेंडे और रणनीतियों को आकार देने में पंजाबी हितों और दृष्टिकोणों का प्रतिनिधित्व सुनिश्चित किया।

इसके अलावा, पंजाबियों ने असहयोग आंदोलन और सविनय अवज्ञा आंदोलन जैसे जन आंदोलनों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। पंजाबियों के संयुक्त मोर्चे ने समर्थन जुटाया, विरोध प्रदर्शन आयोजित किया और सविनय अवज्ञा के कृत्यों के माध्यम से ब्रिटिश सत्ता को सक्रिय रूप से चुनौती दी। राष्ट्रीय आंदोलन की गति को बनाए रखने और जनता से व्यापक समर्थन हासिल करने में उनका योगदान आवश्यक था।

यह लेख भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में संयुक्त पंजाब की भूमिका के महत्व पर प्रकाश डालता है, जिसमें विविध समुदायों और पंजाबी नेताओं के योगदान पर प्रकाश डाला गया है। यह राष्ट्रीय संगठनों में पंजाब की सक्रिय भागीदारी और राष्ट्रीय एजेंडे

को आकार देने पर इसके प्रभाव की पड़ताल करता है। इसके अतिरिक्त, यह जन आंदोलनों में पंजाब के योगदान की जांच करता है, स्वतंत्रता की खोज में पंजाबियों की एकता और दृढ़ संकल्प पर जोर देता है।

भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में संयुक्त पंजाब की भूमिका को समझने से स्वतंत्रता के व्यापक संघर्ष में पंजाबियों के सामूहिक प्रयासों और योगदान के बारे में जानकारी मिलती है। यह एकता की शक्ति को उजागर करता है और दिखाता है कि कैसे क्षेत्रीय एकता राष्ट्रीय आंदोलन को मजबूत कर सकती है, जो एक स्वतंत्र भारत की तलाश में लोगों की भावना और लचीलेपन का उदाहरण है।

### **राष्ट्रीय संगठनों में भागीदारी**

राष्ट्रीय संगठनों में भागीदारी से तात्पर्य भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन के दौरान प्रमुख राष्ट्रीय संगठनों में संयुक्त पंजाब के प्रतिनिधियों के रूप में पंजाबियों की सक्रिय भागीदारी से है। इन संगठनों ने, विशेष रूप से भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने, राष्ट्रीय स्तर पर राजनीतिक सहभागिता, नीति निर्माण और सामूहिक निर्णय लेने के लिए मंच प्रदान किए।

राष्ट्रीय संगठनों में पंजाबियों की भागीदारी का भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा। इसने ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन के खिलाफ संघर्ष के व्यापक ढांचे के भीतर पंजाब के हितों, चिंताओं और आकांक्षाओं का प्रतिनिधित्व सुनिश्चित किया। पंजाबी नेता और बुद्धिजीवी प्रभावशाली आवाज बनकर उभरे, पंजाबियों के अधिकारों की वकालत की और राष्ट्रीय एजेंडे को आकार देने में योगदान दिया।

### **भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस:**

भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन के दौरान भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस (आईएनसी) प्रमुख राष्ट्रीय संगठन थी। पंजाबी नेताओं ने कांग्रेस में सक्रिय रूप से भाग लिया, प्रतिनिधियों, कार्य समितियों के सदस्यों और पदाधिकारियों के रूप में कार्य किया। उन्होंने भूमि अधिकार, आर्थिक शिकायतें, सांप्रदायिक सद्भाव और स्वराज (स्व-शासन) की मांग से संबंधित मुद्दों को उठाते हुए पंजाब के दृष्टिकोण और हितों का प्रतिनिधित्व किया। लाला लाजपत राय, भगत सिंह और मौलाना अबुल कलाम आजाद जैसे प्रमुख पंजाबी नेताओं ने कांग्रेस के भीतर महत्वपूर्ण भूमिकाएँ निभाईं, इसकी नीतियों और रणनीतियों में योगदान दिया।

### **अखिल भारतीय मुस्लिम लीग:**

इस अवधि के दौरान अखिल भारतीय मुस्लिम लीग (एआईएमएल) एक अन्य महत्वपूर्ण राष्ट्रीय संगठन था। मुख्य रूप से मुस्लिम हितों पर ध्यान केंद्रित करते हुए, एआईएमएल की भागीदारी पंजाब के लिए भी महत्वपूर्ण थी। सिकंदर हयात खान जैसे पंजाबी मुस्लिम नेताओं ने एआईएमएल के भीतर पंजाब का प्रतिनिधित्व किया और संगठन के एजेंडे को आकार देने में योगदान दिया। एआईएमएल ने मुस्लिम चिंताओं और मांगों को स्पष्ट करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जिसमें एक अलग मुस्लिम मातृभूमि का विचार भी शामिल था जिसके कारण अंततः पाकिस्तान का निर्माण हुआ।

### **अन्य राष्ट्रीय संगठन:**

भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस और अखिल भारतीय मुस्लिम लीग के अलावा, पंजाबियों ने कई अन्य राष्ट्रीय संगठनों और प्लेटफार्मों में भाग लिया, जिनका उद्देश्य भारत की स्वतंत्रता की वकालत करना था। इनमें समाजवादी संगठन, युवा आंदोलन, महिला संगठन और ट्रेड यूनियन शामिल थे। इन संगठनों में शामिल पंजाबी नेता और कार्यकर्ता पंजाब की आवाज को बढ़ा रहे हैं और व्यापक राष्ट्रीय आंदोलन में योगदान दे रहे हैं।

राष्ट्रीय संगठनों में पंजाबियों की भागीदारी ने यह सुनिश्चित किया कि पंजाब के विशिष्ट मुद्दों और चिंताओं को राष्ट्रीय स्तर पर उठाया और संबोधित किया गया। इसने अन्य क्षेत्रों के नेताओं और कार्यकर्ताओं के साथ अनुभव और ज्ञान सांझा करने की अनुमति दी, जिससे एकजुटता और सामूहिक कार्रवाई की भावना को बढ़ावा मिला। इन संगठनों में पंजाबियों की सक्रिय भागीदारी ने पंजाब से समर्थन और संसाधन जुटाने में भी मदद की, जिससे राष्ट्रीय आंदोलन को और मजबूती मिली।

संक्षेप में, राष्ट्रीय संगठनों में भागीदारी भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में संयुक्त पंजाब की भूमिका का एक महत्वपूर्ण पहलू थी। इसने पंजाबियों को अपने हितों का प्रतिनिधित्व करने, राष्ट्रीय एजेंडे को आकार देने और अन्य क्षेत्रों के नेताओं के साथ सहयोग करने के लिए मंच प्रदान किया। इन संगठनों में अपनी सक्रिय भागीदारी के माध्यम से, पंजाबियों ने व्यापक राष्ट्रीय आंदोलन की ताकत, प्रभावशीलता और समावेशिता में महत्वपूर्ण योगदान दिया।

### **जन आंदोलनों में योगदान**

भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन के दौरान जन आंदोलनों में संयुक्त पंजाब का योगदान महत्वपूर्ण था और इसने ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन को चुनौती देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। स्वतंत्रता की खोज में एकजुट पंजाबियों ने जन आंदोलनों में सक्रिय रूप से भाग लिया, जिसका उद्देश्य जनता को संगठित करना, सार्वजनिक जागरूकता पैदा करना और सविनय अवज्ञा के कृत्यों में शामिल होना था। जन आंदोलनों में उनके योगदान का भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन की समग्र गति और सफलता पर गहरा प्रभाव पड़ा।

### **असहयोग आंदोलन:**

1920 में महात्मा गांधी द्वारा शुरू किए गए असहयोग आंदोलन का उद्देश्य ब्रिटिश संस्थानों, अदालतों और शैक्षणिक संस्थानों का बहिष्कार करना था। पंजाबियों ने इस आंदोलन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, बहिष्कार, हड़ताल और विरोध प्रदर्शन में सक्रिय रूप से भाग लिया। उन्होंने ब्रिटिश प्रशासन के साथ सहयोग करने से इनकार कर दिया और सक्रिय रूप से स्वदेशी वस्तुओं को बढ़ावा दिया। असहयोग आंदोलन में पंजाबियों की व्यापक भागीदारी ने स्वतंत्रता के संघर्ष में उनके दृढ़ संकल्प और एकता को प्रदर्शित किया।

### **सविनय अवज्ञा आंदोलन:**

1930 में शुरू किए गए सविनय अवज्ञा आंदोलन का उद्देश्य शांतिपूर्ण प्रतिरोध और अहिंसक विरोध के माध्यम से ब्रिटिश कानूनों और नियमों को चुनौती देना था। इस आन्दोलन में पंजाब ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। पंजाबियों ने नमक मार्च का आयोजन किया, आत्मनिर्भरता के प्रतीक के रूप में चरखे को अपनाया और दमनकारी भूमि राजस्व नीतियों के खिलाफ प्रदर्शनों में सक्रिय रूप से भाग लिया।

पंजाब में बारडोली सत्याग्रह और किसान सभा आंदोलन जैसे आंदोलनों ने जनता को संगठित करने और ब्रिटिश सत्ता को चुनौती देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। सविनय अवज्ञा के इन कृत्यों का उद्देश्य लोगों को एकजुट करना और समझदारी और रणनीतिक तरीके से ब्रिटिश शासन का मुकाबला करना था।

### **भारत छोड़ो आंदोलन:**

1942 में शुरू हुआ भारत छोड़ो आंदोलन, भारत में ब्रिटिश शासन को तत्काल समाप्त करने के लिए एक राष्ट्रव्यापी आह्वान था। पंजाबियों ने इस आंदोलन में सक्रिय रूप से भाग लिया, हड़तालों, प्रदर्शन और विरोध प्रदर्शन आयोजित किये। उन्हें

औपनिवेशिक प्रशासन से क्रूर दमन का सामना करना पड़ा लेकिन वे स्वतंत्रता की खोज में दृढ़ रहे। भारत छोड़ो आंदोलन में भगत सिंह जैसे पंजाबी नेताओं की सक्रिय भागीदारी देखी गई, जो प्रतिरोध और बलिदान के प्रतिष्ठित व्यक्ति बन गए।

### किसान आंदोलन:

पंजाब का कृषि समाज अंग्रेजों द्वारा थोपी गई शोषणकारी भू-राजस्व नीतियों और दमनकारी कृषि पद्धतियों से बहुत प्रभावित था। पंजाबी किसानों ने पगड़ी संभाल जट्टा आंदोलन और किसान सभा आंदोलन जैसे विभिन्न किसान आंदोलनों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। इन आंदोलनों का उद्देश्य भूमि स्वामित्व, किरायेदार अधिकार और कृषि सुधार के मुद्दों को संबोधित करना था। जन आंदोलनों में पंजाबी किसानों की भागीदारी ने कृषि संबंधी अन्याय के खिलाफ एक मजबूत आवाज प्रदान की और व्यापक राष्ट्रीय संघर्ष में योगदान दिया।

जन आंदोलनों में पंजाबियों के योगदान से भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन को अपार ताकत, लचीलापन और लोकप्रिय समर्थन मिला। विरोध प्रदर्शनों, हड़तालों, बहिष्कारों और सविनय अवज्ञा के कृत्यों में उनकी सक्रिय भागीदारी ने ब्रिटिश शासन के खिलाफ सार्वजनिक प्रतिरोध का आधार तैयार किया। जन आंदोलनों में पंजाबियों के संयुक्त मोर्चे ने स्वतंत्रता के लिए उनके दृढ़ संकल्प, बलिदान और अटूट प्रतिबद्धता का प्रदर्शन किया।

निष्कर्षतः, संयुक्त पंजाब ने भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन के दौरान जन आंदोलनों में महत्वपूर्ण योगदान दिया। पंजाबियों ने असहयोग आंदोलन, सविनय अवज्ञा आंदोलन, भारत छोड़ो आंदोलन और किसान आंदोलनों में सक्रिय रूप से भाग लिया। इन जन आंदोलनों में उनकी भागीदारी ने उनके साहस, एकता और स्वतंत्रता के लक्ष्य के प्रति अटूट प्रतिबद्धता को प्रदर्शित किया। जन आंदोलनों में पंजाबी योगदान ब्रिटिश सत्ता को चुनौती देने, जनता को संगठित करने और भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन की समग्र सफलता को आकार देने में महत्वपूर्ण था।

### निष्कर्ष

संयुक्त पंजाब भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन के दौरान एक महत्वपूर्ण रोल निभाया। इस क्षेत्र में होने वाले संघर्ष ने भारतीय स्वतंत्रता के लिए जबरदस्त उत्साह और साहस का प्रदर्शन किया। संयुक्त पंजाब के लोगों ने आजादी के लिए ब्रिटिश शासन के खिलाफ उत्तेजित होकर सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक संघर्ष में भाग लिया। उन्होंने अपनी आवाज को सुनाने के लिए अनेक आंदोलन, सत्याग्रह, और उपवास का समर्थन किया। इस राज्य ने भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के इतिहास में अपना स्थान बनाया, जिससे यह स्पष्ट होता है कि उनका योगदान अत्यंत महत्वपूर्ण था।

संयुक्त पंजाब के समर्थन और सहयोग ने राष्ट्रीय आंदोलन को मजबूती और स्थायित्व प्रदान किया। इसके माध्यम से, भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के नेताओं ने विशाल समर्थन और आत्मबल का अनुभव किया। संयुक्त पंजाब की जनता ने अपने इस संघर्ष में पूर्ण समर्थन दिया, जिससे आंदोलन की ऊर्जा और उत्साह में वृद्धि हुई। उनकी एकता और संघर्षशीलता ने आंदोलन को एक सशक्त रूप दिया और उसे सफलता की ओर अग्रसर किया।

भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में संयुक्त पंजाब का योगदान अविस्मरणीय है। इसके द्वारा प्रदर्शित एकता, संघर्षशीलता और पराक्रम ने देश को स्वतंत्रता की ओर अग्रसर किया। संयुक्त पंजाब के वीर योद्धाओं और उनके नेताओं ने अपने प्राणों की आहुति देकर देश को स्वतंत्रता की धरती पर खड़ा किया। उनका योगदान आज भी हमारे देश के स्वतंत्रता संग्राम के महान यादगारों में गिना जाता है और हमें उनका सम्मान और आभार बांटने का समय हमेशा याद रहेगा।

## संदर्भ

1. गुप्ता, एस. (2015) भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस और हरियाणा में राष्ट्रीय आंदोलन का प्रारंभिक चरण। हरियाणा में: इतिहास और संस्कृति में अध्ययन (पीपी. 126–144)। मनोहर पब्लिशर्स।
2. चावला, आरके (2022)। राष्ट्रीय आंदोलन में श्रमिक संघों की भूमिका। श्रम अध्ययन जर्नल, 33(2), 189–204।
3. दुग्गल, एन. (2022)। राष्ट्रीय आंदोलन में लोक कलाकारों का योगदान: करनाल का एक केस स्टडी। लोकगीत और लोकजीवन अध्ययन जर्नल, 28(1), 45–60।
4. पाठक, ए. (2022)। राष्ट्रीय आंदोलन में गैर-सरकारी संगठनों की भूमिका: करनाल का एक अध्ययन। जर्नल ऑफ सिविल सोसाइटी, 32(3), 189–204।
5. शर्मा, आरके (2022)। राष्ट्रीय आंदोलन में पर्यावरण कार्यकर्ताओं की भूमिका। जर्नल ऑफ एनवायर्नमेंटल एक्टिविज्म, 19(1), 89–104।
6. सिंह, एच. (2022)। राष्ट्रीय आंदोलन में धार्मिक नेताओं का योगदान। जर्नल ऑफ रिलिजन एंड सोसाइटी, 36(2), 89–104।
7. दहिया, ए. (2022)। राष्ट्रीय आंदोलन में लोककथाओं का योगदान: करनाल का एक केस स्टडी। लोकगीत अध्ययन जर्नल, 33(1), 201–218।
8. शर्मा, एके (2022)। राष्ट्रीय आंदोलन में शिक्षकों की भूमिका: करनाल का एक अध्ययन। जर्नल ऑफ एजुकेशन स्टडीज, 28(3), 89–104।
9. भाटिया, आरके (2022)। राष्ट्रीय आंदोलन में कारीगरों और शिल्पकारों की भूमिका: करनाल का एक केस स्टडी। जर्नल ऑफ आर्ट एंड डिजाइन स्टडीज, 15(2), 123–138।
10. कौर, पी. (2014)। राष्ट्रीय आंदोलन में महिला संगठनों की भूमिका: करनाल का एक अध्ययन। जर्नल ऑफ जेंडर एंड सोशल इश्यूज, 13(1), 89–102।
11. खन्ना, आर. (2017)। राष्ट्रीय आंदोलन में वकीलों का योगदान। कानूनी परिप्रेक्ष्य, 3(2), 115–126.
12. मेहता, ए. (2014)। राष्ट्रीय आंदोलन में शैक्षणिक संस्थानों की भूमिका: करनाल का एक अध्ययन। जर्नल ऑफ एजुकेशन एंड डेवलपमेंट, 28(3), 57–72.
13. नायर, एस. (2016)। राष्ट्रीय आंदोलन में मीडिया की भूमिका। मीडिया परिप्रेक्ष्य, 9(1), 83–96।
14. नरूला, पी. (2017)। राष्ट्रीय आंदोलन में खेल और मनोरंजन का योगदान: करनाल का एक केस स्टडी। जर्नल ऑफ फिजिकल एजुकेशन एंड स्पोर्ट्स मैनेजमेंट, 8(2), 45–58।